
3. Parametrelerin De¼gi̧simi Yöntemi

n-yinci basamaktan lineer bir diferensiyel denklemin en genel hali a0 (x) 6= 0
olmak üzere

a0 (x) y
(n) + a1 (x) y

(n�1) + :::+ an�1 (x) y
0 + an (x) y = f (x) (1)

formundad¬r. a0 (x) ; a1 (x) ; :::; an (x) ve f (x) fonksiyonlar¬I � R aral¬¼g¬nda
tan¬ml¬, sürekli reel fonksiyonlard¬r. Bu denkleme ili̧skin

a0 (x) y
(n) + a1 (x) y

(n�1) + :::+ an�1 (x) y
0 + an (x) y = 0

homogen diferensiyel denklemin genel çözümü

yh (x) = c1y1 (x) + c2y2 (x) + :::+ cnyn (x)

olsun. (1) denkleminin

yp (x) = c1 (x) y1 (x) + c2 (x) y2 (x) + :::+ cn (x) yn (x) (2)

formunda bir özel çözümü aran¬rsa8>>>>><>>>>>:

c01 (x) y1 (x) + c
0
2 (x) y2 (x) + :::+ c

0
n (x) yn (x) = 0

c01 (x) y
0
1 (x) + c

0
2 (x) y

0
2 (x) + :::+ c

0
n (x) y

0
n (x) = 0

...
...

...
c01 (x) y

(n�1)
1 (x) + c02 (x) y

(n�1)
2 (x) + :::+ c0n (x) y

(n�1)
n (x) = f(x)

a0(x)

denklem sistemi ortaya ç¬kar. Bu denklem sisteminden c01 (x) ; c
0
2 (x) ; :::; c

0
n (x)

bulunur. Sonra integral al¬narak c1 (x) ; c2 (x) ; :::; cn (x) elde edilir. Bulunan
de¼gerler (2) de yerine yaz¬larak özel çözüme ulaş¬l¬r.

Örnek 1. xy00� (x+ 1) y0+ y = x2 diferensiyel denklemine ili̧skin homogen
denklemin iki lineer ba¼g¬ms¬z çözümü y1 = ex ve y2 = x+1 ise genel çözümünü
bulunuz.

Çözüm. Verilen denkleme ili̧skin homogen denklemin genel çözümü

yh (x) = c1e
x + c2 (x+ 1)

dir.
yp (x) = c1 (x) e

x + c2 (x) (x+ 1) (3)

formunda özel çözüm aran¬rsa8<: c01 (x) e
x + c02 (x) (x+ 1) = 0

c01 (x) e
x + c02 (x) = x

1



denklem sistemi ortaya ç¬kar. Bu denklem sisteminden

c01 (x) = (x+ 1) e
�x ; c02 (x) = �1

bulunur. ·Integral al¬n¬rsa

c1 (x) = � (x+ 2) e�x ; c2 (x) = �x

elde edilir. Bunlar (3) de yerine yaz¬l¬rsa

yp (x) = �x2 � 2x� 2

özel çözümü bulunur. Buradan verilen denklemin genel çözümü

y = c1e
x + c2 (x+ 1)� x2 � 2x� 2

formunda elde edilir.

Örnek 2. y00 � 4y0 � 5y = ex diferensiyel denkleminin genel çözümünü
bulunuz.

Çözüm. y00 � 4y0 � 5y = 0 homogen diferensiyel denklemine ili̧skin karak-
teristik denklem

r2 � 4r � 5 = 0
olup r1 = 5; r2 = �1 iki reel farkl¬köke sahiptir. Buradan homogen denklemin
genel çözümü

yh (x) = c1e
5x + c2e

�x

formundad¬r. Homogen olmayan denklemin

yp (x) = c1 (x) e
5x + c2 (x) e

�x

formunda özel çözümü aran¬rsa8<: c01 (x) e
5x + c02 (x) e

�x = 0

5c01 (x) e
5x � c02 (x) e�x = ex

denklem sistemi elde edilir. Buradan

c01 (x) =
1

6
e�4x ve c02 (x) = �

1

6
e2x

olarak bulunur. ·Integral al¬n¬rsa

c1 (x) = �
1

24
e�4x ve c2 (x) = �

1

12
e2x

bulunur. Bu de¼gerler yerine yaz¬l¬rsa

yp (x) = �
1

8
ex
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özel çözümü bulunur. Verilen denklemin genel çözümü

y = c1e
5x + c2e

�x � 1
8
ex

dir.

Örnek 3. y00 � y0 � 2y = x2 sinx diferensiyel denkleminin genel çözümünü
bulunuz.

Örnek 4. y00 + y = cscx cotx diferensiyel denkleminin genel çözümünü
bulunuz.
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